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Synopsis. Zgromadzone informacje dotycz¹ce poziomu wykszta³cenia rolników, rozwoju indywidualnych go-
spodarstw rolnych, stopnia zadowolenia rolników z dochodów oraz planów rozwojowych. Przedstawiono wyniki
analizy, która dotyczy³a zale¿no�ci pomiêdzy poziomem wykszta³cenia rolników, nowoczesno�ci¹ stosowanych
technologii, faz¹ rozwoju gospodarstwa, a stopniem zadowolenia z efektów pracy, z poziomu uzyskiwanych
dochodów oraz planami na przysz³o�æ.

Wstêp
Wci¹¿ niski poziom urbanizacji sprawia, ¿e liczba ludno�ci wiejskiej stanowi blisko 40% ogólnej

liczby ludno�ci w Polsce. W rolniczych gospodarstwach domowych mieszka ponad 10 milionów
osób, w tym jedna czwarta jest zatrudniona bezpo�rednio w rolnictwie, a drugie tyle stanowi¹
renci�ci i emeryci. Polskie rolnictwo nadal jest rozdrobnione anga¿uj¹ce du¿e ilo�ci r¹k do pracy.
Procesy zmian na wsi, wprawdzie przebiegaj¹ powolnie, ale s¹ ju¿ zauwa¿alne. Wspó³czesny m³ody
rolnik to nie tylko pracownik fizyczny, ale czêsto równie¿ przedsiêbiorca, któremu zale¿y na rozwo-
ju w³asnego gospodarstwa i pomna¿aniu zysku. Coraz mniej jest rodzin czysto rolniczych, a coraz
wiêcej rodzin utrzymuj¹cych siê z zarobkowych �róde³ nierolniczych, dla których wie� jest przede
wszystkim miejscem zamieszkania. Pocieszaj¹cy jest fakt, ¿e u¿ytkownicy rolni z niepe³nym wy-
kszta³ceniem stanowi¹ ju¿ niewielki procent ogó³u przedstawicieli gospodarstw rolnych. Dominuj¹
jednak osoby z zasadniczym i podstawowym wykszta³ceniem, szczególnie za� w�ród u¿ytkowni-
ków o rolniczym �ródle utrzymania. Odczuwalny jest nadal brak osób z wykszta³ceniem �rednim i
wy¿szym [Sikorska 2006].

Ludno�æ zwi¹zana z rolnictwem w przypadku wiêkszo�ci osób ma inne �ród³o utrzymania ani¿e-
li praca w swoim gospodarstwie rolnym. Dla wielu gospodarstw dopiero po³¹czenie dochodu z
gospodarstwa rolnego i dochodu z pracy najemnej zapewnia wy¿sze �rodki utrzymania rodziny.
G³ówna przyczyna podejmowania pracy najemnej czy dzia³alno�ci pozarolniczej to wci¹¿ niezado-
walaj¹ce dochody z gospodarstwa rolnego [Zegar 2006].

Zauwa¿alna jest zale¿no�æ miêdzy wykszta³ceniem a rodzajem otrzymywanych dochodów. Wy-
kszta³cenie wy¿sze jest spotykane u osób, dla których praca w rolnictwie nie stanowi g³ównego
�ród³a utrzymania. Dla tej grupy g³ówne �ród³o dochodu stanowi¹ nierolnicze zarobki [Dudek 2008].

Obecnie u¿ytkownicy rolnych gospodarstw domowych maj¹ mo¿liwo�æ uzyskiwania dodatko-
wych zasobów pieniê¿nych przez dotacje i dofinansowanie ze �rodków unijnych. Dziêki wst¹pie-
niu Polski w struktury Unii Europejskiej, wszelkie sektory, w tym rolnictwo, ma szanse rozwojowe.
Nowe instrumenty wspierania przedsiêbiorczo�ci wiejskiej powinny poprawiæ sytuacjê ekono-
miczn¹ terenów wiejskich. S¹ one tak¿e du¿ym wyzwaniem dla ludno�ci wiejskiej. Skuteczne od-
dzia³ywanie programów wspierania rozwoju gospodarczego terenów wiejskich w najwiêkszej mie-
rze zale¿eæ bêdzie od zdolno�ci ich absorpcji, a ta od poziomu edukacji mieszkañców wsi [Ot³owska,
Buks, Chmieliñski 2006].
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Metodyka badañ
Celem badañ, których wyniki zaprezentowano w pracy, by³o zidentyfikowanie i dokonanie

oceny poziomu rozwoju indywidualnych gospodarstw rolnych, stopnia zadowolenia rolników z
dochodów oraz poznanie planów rozwojowych. W przeprowadzonej analizie skupiono siê na po-
szukiwaniu zwi¹zków miêdzy wymienionymi elementami, a poziomem rozwoju gospodarstw i wy-
kszta³ceniem rolników.

Badanie przeprowadzono w 2007 r. metod¹ wywiadu bezpo�redniego z wykorzystaniem kwe-
stionariusza wywiadu w�ród w³a�cicieli 80 gospodarstw rolnych Ziemi £om¿yñskiej. Kwestiona-
riusz zawiera³ 20 pytañ. Mia³y one charakter zamkniêty. Czê�æ z nich mia³a na celu okre�lenie typu,
sposobu i charakteru prowadzonej dzia³alno�ci rolniczej. Ponadto, ankietowani odpowiadali na
pytania dotycz¹ce posiadania kwalifikacji zawodowych, oceny ich dochodów oraz poziomu zado-
wolenia z prowadzonej dzia³alno�ci gospodarczej. Kilka z zadawanych pytañ, u¿yto jako pytania
kwalifikuj¹ce w celu umo¿liwienia pogrupowania gospodarstw wg ró¿nych kryteriów i przeprowa-
dzenia analizy krzy¿owej. Analizowano wiêc gospodarstwa wg poziomu wykszta³cenia rolników,
nowoczesno�ci technologii, fazy rozwoju gospodarstwa, stopnia oceny efektów rolniczych, po-
ziomu dochodów i satysfakcji rolników.

Charakterystyka badanej zbiorowo�ci
Zdecydowana wiêkszo�æ rolników uczestnicz¹cych w badaniu to osoby w wieku do 55 lat

(82,5%). Znaczna czê�æ z nich (43,9%) to ludzie m³odzi w wieku poni¿ej 35 lat. Przesz³o po³owa
(53,75%) badanych mia³a ukoñczon¹ szko³ê podstawow¹ lub zawodow¹ zasadnicz¹. Osoby z wy-
kszta³ceniem wy¿szym stanowi³y 13,75%, a �rednim � 32,5%.

Badani rolnicy prowadzili gospodarstwa o zró¿nicowanym areale uprawowym. W strukturze
dominowa³y obiekty o powierzchni od 10 do 30 ha UR (72,5%) oraz powy¿ej 60 ha (13,75%). W
wiêkszo�ci by³y to gospodarstwa wielostronne, o mieszanej produkcji (57,5%),  13,75% stanowi³y
gospodarstwa ukierunkowane na produkcjê ro�linn¹, 23,75% na produkcjê zwierzêc¹. Pozosta³e to
gospodarstwa agroturystyczne (2,5%) oraz sadownicze (2,5%).

W trakcie wywiadu rolnicy poproszeni zostali o zakwalifikowanie swoich gospodarstw do
jednej ze wskazanych grup gospodarstw � ze wzglêdu na ich nowoczesno�æ i fazê rozwoju. Po³owa
respondentów okre�li³a swoje gospodarstwo jako przekszta³caj¹ce siê, 32,5% jako prowadzone w
sposób tradycyjny, a 17,5% jako nowoczesne. Gospodarstwa rozwijaj¹ce siê stanowi³y 40%, kolej-
ne 20% zakwalifikowano do grupy gospodarstw o wysokim poziomie rozwoju i wzglêdnej stabilno-
�ci. Pozosta³e to gospodarstwa stabilne, ale na niskim poziomie rozwoju (36,25%) oraz te, które
znajduj¹ siê w fazie schy³kowej (3,75%).

Poziom dochodów gospodarstwa jako podstawa satysfakcji z prowadzonej
dzia³alno�ci

Poziom dochodów oraz mo¿liwo�ci zaspakajania potrzeb gospodarstwa i ca³ej rodziny stanowi
o stopniu satysfakcji z prowadzonej dzia³alno�ci rolniczej. Zadowolonych z otrzymywanych do-
chodów z dzia³alno�ci rolniczej by³o 43% osób prowadz¹cych produkcjê zwierzêc¹, 32% rolników
nastawionych na produkcjê ro�linn¹ i 20% prowadz¹cych produkcjê mieszan¹.

Rolnicy uznaj¹cy swoje gospodarstwo za nowoczesne (14 gospodarstw) uwa¿ali, ¿e poziom
otrzymywanych dochodów by³ wysoki (64,28%) lub zadowalaj¹cy (35,72%). Nikt w�ród ankieto-
wanych z tej grupy nie stwierdzi³, i¿ jego dochody z dzia³alno�ci rolniczej by³y przeciêtne lub niskie.

W³a�ciciele gospodarstw zakwalifikowanych jako gospodarstwa przekszta³caj¹ce siê (40 go-
spodarstw), w zdecydowanej wiêkszo�ci byli zadowoleni (62,5%) lub bardzo zadowoleni (12,5%) z
dochodów swojego gospodarstwa, uznaj¹c, ¿e kszta³tuj¹ siê one na poziomie ponad przeciêtnym.
Pozostali uznali swoje dochody jako przeciêtne lub niskie.

Gospodarstwa prowadz¹ce dzia³alno�æ rolnicz¹ w sposób tradycyjny (26 gospodarstw) w prze-
wa¿aj¹cej czê�ci (65,5%) osi¹ga³y przeciêtny poziom dochodów, 19,2% poziom niski, a tylko 15,3%
rolników oceni³o swoje dochody jako zadowalaj¹ce. ̄ adna osoba z tej grupy nie okre�li³a swoich
dochodów jako wysokie.
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Wysoki poziom satysfakcji z otrzymywanych dochodów wyra¿a³a po³owa rolników, których
gospodarstwa rozwijaj¹ siê (32 gospodarstwa), ponad jedna trzecia (34,4%) oceni³a swoje docho-
dy jako dobre (zadowalaj¹ce), a 15,6% jako przeciêtne. Rolnicy okre�laj¹cy swoje gospodarstwa
jako bardzo dobre (wysoki poziom rozwoju) i wzglêdnie stabilne (16 gospodarstw), w 50% przy-
padków byli zadowoleni ze swoich dochodów, 25% oceni³a je jako przeciêtne, tyle¿ samo uzna³o je
za niskie. Gospodarstwa stabilne, ale maj¹ce efekty na niskim poziomie (29 gospodarstw) osi¹ga³y
zadowalaj¹ce dochody � 27,6%, przeciêtne � 41,37% i niskie � 31,03%. W�ród trzech gospodarstw
znajduj¹cych siê w fazie spadku tylko jedno deklarowa³o swoje dochody jako przeciêtne, a pozo-
sta³e jako niskie.

Interesuj¹ce wyniki przynios³y badania zale¿no�ci miêdzy faz¹ rozwoju gospodarstwa, pozio-
mem wykszta³cenia rolników, a poziomem dochodów i ich wydatkowaniem.

W zbiorowo�ci 32 gospodarstw rozwijaj¹cych siê, 50,0% kierowników tych obiektów twierdzi-
³o, ¿e uzyskane dochody wystarczaj¹ zarówno zaspokojeniu potrzeb bytowych, produkcyjnych,
jak i na inwestycje oraz akumulacjê. W co czwartym gospodarstwie wygospodarowane �rodki, po
zaspokojeniu potrzeb podstawowych (bytowych i produkcyjnych), przeznaczano równie¿ na do-
datkowe zakupy (w tym inwestycyjne). Piêciu rolników (15,6%) twierdzi³o, ¿e nie staæ ich na szero-
ko rozumiane dzia³ania inwestycyjne i gromadzenie oszczêdno�ci, a trzech kolejnych, ¿e musz¹ ¿yæ
oszczêdnie (czasowe braki p³ynno�ci finansowej).

W�ród 16 osób prowadz¹cych gospodarstwa na wysokim poziomie, 56,25% badanych twier-
dzi³a, ¿e inwestuje oraz gromadzi oszczêdno�ci, 25,0% wyra¿a³o opiniê, ¿e inwestuje, ale na oszczêd-
no�ci ju¿ nie wystarcza. W przypadku 3 gospodarstw (18,75%) � ¿yje siê w nich oszczêdnie,
zaspokajaj¹c potrzeby bytowe i produkcyjne.

Osoby prowadz¹ce gospodarstwa zaliczone do gospodarstw stabilnych (29 obiektów), ale
reprezentuj¹cych niski poziom produkcji, oceni³y w 44,83% przypadków, ¿e ich dochody pozwalaj¹
zaspokoiæ ró¿norodne potrzeby (w tym inwestycyjne), 41,38% ¿yje oszczêdnie, przeznaczaj¹c swo-
je dochody jedynie na codzienne wydatki oraz dzia³alno�æ produkcyjn¹. Pozostali (4 responden-
tów) zaspakajaj¹ jedynie potrzeby podstawowe i musz¹ dok³adaæ do gospodarstwa. Jedynie 1
rolnik z tej grupy stwierdzi³, ¿e staæ go równie¿ na oszczêdno�ci.

W gospodarstwach znajduj¹cych siê w fazie spadkowej, we wszystkich trzech przypadkach,
brakowa³o pieniêdzy na realizacjê bie¿¹cych potrzeb produkcyjnych.

Wp³yw wykszta³cenia na dochody badanych gospodarstw oraz wynikaj¹ce
z tego implikacje

W grupie 16 rolników z wykszta³ceniem podstawowym, odsetek osób twierdz¹cych, ¿e docho-
dy gospodarstwa pozwalaj¹ na zaspokajanie ró¿norodnych potrzeb (podstawowych i dodatko-
wych, w tym inwestycje i oszczêdno�ci), jak i tych, którym �rodków brakuje (zaspokajanie jedynie
potrzeb bytowych) wynosi³ po 37,5%. Dwóch rolników, nie posiada³o oszczêdno�ci, ale prowadzi-
³o dzia³alno�æ inwestycyjn¹, pozosta³ym dwóm wystarcza³o jedynie na pokrycie potrzeb bie¿¹cych
(bytowych i produkcyjnych).

W�ród 27 gospodarstw, które kierowane by³y przez osoby posiadaj¹ce wykszta³cenie zawodo-
we, 44,4% generowa³y wystarczaj¹ce �rodki na zaspokojenie ró¿norodnych potrzeb (inwestuje i
oszczêdza), 37,04% rozwija siê, przeznaczaj¹c wygenerowane nadwy¿ki na inwestycje. W przypad-
ku trzech gospodarstw, zasoby finansowe wystarczaj¹ jedynie na pokrycie potrzeb bie¿¹cych, a
dwa odczuwaj¹ braki �rodków pieniê¿nych w zakresie wydatków produkcyjnych.

Respondenci posiadaj¹cy wykszta³cenie �rednie (26 osób) w wiêkszo�ci (61,54%) twierdzili, ¿e
dochody prowadzonego przez nich gospodarstwa wystarczaj¹ na realizacjê zró¿nicowanych po-
trzeb (bytowych, produkcyjnych, inwestycyjnych oraz akumulacjê). Prawie co czwarte gospodar-
stwo (23,08%) nie gromadzi oszczêdno�ci, natomiast nadwy¿kê finansow¹ inwestuje. W jednym
przypadku (3,85%), pieniêdzy brakuje na wiele wydatków, a w pozosta³ych 11,54% ¿yje siê oszczêd-
nie i zaspokaja jedynie podstawowe potrzeby (bytowe i produkcyjne).

W przypadku 11 kierowników gospodarstw z wykszta³ceniem wy¿szym, 63,64% rolników uwa-
¿a³o, i¿ ich uzyskiwane dochody wystarczaj¹ na realizacjê wielu wydatków, a 18,18% rolników
inwestuje, ale nie wystarcza im na gromadzenie oszczêdno�ci. Dwóch pozosta³ych (18,18%) stwier-
dzi³o, ¿e wygospodarowanych �rodków wystarcza jedynie na bie¿¹ce potrzeby.
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W�ród ankietowanych kierowników gospodarstw charakteryzuj¹cych siê wysok¹, jak i zada-
walaj¹c¹ dochodowo�ci¹, ¿aden z nich zdecydowanie nie my�li o zmianie zawodu. Jednak¿e 40,0%
rolników wyrazi³o zdanie �raczej nie zmieniê zawodu�. Równie¿ w�ród rolników o �rednim stopniu
zadowolenia z uzyskiwanych dochodów, wiêkszo�æ nie zamierza przekwalifikowywaæ siê. Jedynie
jedna czwarta my�li o potrzebie zmiany zawodu w przysz³o�ci. Natomiast w�ród osób prowadz¹-
cych gospodarstwa o bardzo niskich dochodach, 30,0% rolników my�li o zmianie zawodu. ̄ aden
z rolników tej grupy nie wskaza³ odpowiedzi, ¿e �nigdy takich zmian nie przeprowadzi�.

Badani okre�laj¹cy swój stan maj¹tkowy jako bardzo dobry i dobry, w równym stopniu wska-
zali na swoje bardzo dobre i dobre kwalifikacje zawodowe. ̄ adna osoba nie uzna³a, ¿e dysponuje
niewystarczaj¹cym poziomem przygotowania zawodowego. O posiadaniu dostatecznych umiejêt-
no�ci w prowadzeniu dzia³alno�ci rolniczej przekonani s¹ zarówno ankietowani o zadawalaj¹cej, jak
i przeciêtnej dochodowo�ci. Zarazem w pierwszej, jak i w drugiej grupie tylko czê�æ respondentów
deklaruje swój poziom wykszta³cenia jako dobry. Gospodarze o s³abych dochodach oceniaj¹ w³a-
sne kwalifikacje jako dostateczne lub niewystarczaj¹ce.

Dzia³alno�æ rozwojowa badanych gospodarstw
Dynamicznie zmieniaj¹ce siê otoczenie rolnictwa nie pozostaje bez wp³ywu na poszczególne

gospodarstwa rolne. Wielu rolników przez ró¿ne dzia³ania szuka sposobów najlepszego dopaso-
wania swoich gospodarstw do nowych warunków.

Z przeprowadzonych badañ wynika, ¿e spo�ród 80 uczestnicz¹cych w nich rolników, 62,5%
dokona³o rozbudowy swoich gospodarstw. W tej grupie, osoby z wykszta³ceniem �rednim i wy¿szym
stanowi³y 48,0%. Jednak tylko dziesiêciu rolników (12,5%), w ostatnich latach podnios³o swoje
kwalifikacje zawodowe, z czego osoby z wykszta³ceniem �rednim i wy¿szym stanowi³y 80,0%. Kilku-
nastu rolników (21,25%) w celu poprawienia sytuacji dochodowej swoich rodzin, podjê³o dodatkow¹
pracê poza swoim gospodarstwem rolnym. W tej grupie, osoby z wykszta³ceniem podstawowym i
zasadniczym zawodowym stanowi³y 35,29%. Na szczególn¹ uwagê zwraca fakt anga¿owania siê
rolników w prowadzenie w³asnej dzia³alno�ci gospodarczej. Tak¹ decyzjê w�ród badanych podjê³o
10,0% badanych z piêædziesiêcioprocentowym udzia³em osób z wykszta³ceniem wy¿szym ni¿ zawo-
dowe. ¯adnych natomiast zmian w ostatnich latach nie przeprowadzi³o 22,5% badanych rolników,
przy czym nie znalaz³ siê w niej nikt spo�ród osób z wy¿szym i �rednim wykszta³ceniem.

 Rozwój gospodarstwa jest efektem dokonywanych inwestycji. Mo¿liwo�ci podejmowania
dzia³añ inwestycyjnych zale¿¹ od efektywno�ci gospodarczej, jak i posiadanych zasobów finanso-
wych. Badani rolnicy inwestowali g³ównie w zakup ziemi (40,0%), nabywali maszyny i urz¹dzenia
rolnicze (38,0%), zwierzêta hodowlane (30,0%), prowadzili remonty i modernizacjê gospodarstw
(36,0%) oraz kupowali papiery warto�ciowe (6,0%).

Zakupu ziemi dokonywa³y g³ównie gospodarstwa prowadzone przez osoby z wykszta³ceniem za-
wodowym (14,8% rolników z tej grupy), �rednim (15,39% z ca³ej grupy osób z wykszta³ceniem �rednim)
oraz wy¿szym (18,18%). Zwierzêta hodowlane oraz maszyny rolnicze kupowali przede wszystkim rolnicy
z podstawowymi (50,0% osób z tej grupy) i �rednimi (38,46% osób z tej grupy) kwalifikacjami zawodo-
wymi, a tak¿e 54,54% rolników z wy¿szym wykszta³ceniem. Od 40 do 75% rolników z ka¿dej z grup wg
poziomu wykszta³cenia (za wyj¹tkiem gospodarstw schy³kowych, które inwestycji nie prowadzi³y)
naby³o urz¹dzenia rolnicze oraz przeprowadzi³o prace remontowe w obiektach swojego gospodarstwa.

W�ród gospodarstw kwalifikowanych jako nowoczesne (14 obiektów), a¿ 50,0% dokupi³o zie-
miê, zwierzêta hodowlane, maszyny i urz¹dzenia rolnicze, a 21,43% inwestuje swoje pieni¹dze w
papiery warto�ciowe. W 90,0% gospodarstwach znajduj¹cych siê w fazie wewnêtrznych prze-
kszta³ceñ (40 gospodarstw), dzia³ania inwestycyjne mia³y zró¿nicowany kierunek � kupowano
zwierzêta hodowlane, maszyny i urz¹dzenia rolnicze, przeprowadzono w nich prace remontowe.
W�ród rolników z gospodarstw tradycyjnych (26 gospodarstw), trzech naby³o ziemiê, ¿aden nie
naby³ zwierz¹t do chowu, a ponad 20,0% spo�ród nich kupi³o maszyny i urz¹dzenia lub naby³o
samochód osobowy do u¿ytku w³asnego.

W�ród gospodarstw rozwijaj¹cych siê (32 gospodarstwa), po³owa spo�ród nich kupi³a ziemiê,
62,5% naby³a zwierzêta lub kupi³a maszyny i urz¹dzenia rolnicze, a 9,38% nabywa papiery warto�ciowe.

 W przypadku gospodarstw rolnych (16 gospodarstw) o wysokim poziomie produkcji 31,25%
spo�ród nich kupi³o ziemiê, 50,0% zwierzêta gospodarskie oraz maszyny i urz¹dzenia rolnicze.
¯adne gospodarstwo z tej grupy nie prowadzi³o prac modernizacyjnych oraz nie nabywa³o papie-
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rów warto�ciowych. W grupie gospodarstw (29 gospodarstw) cechuj¹cych siê pewn¹ stabilno-
�ci¹, ale niskimi efektami produkcyjnymi 10,35% gospodarstw kupi³o ziemie oraz zwierzêta, 48,28%
gospodarstw naby³o maszyny i urz¹dzenia, blisko 76% rolników z tej grupy przeprowadzi³o remon-
ty i modernizacjê swoich obiektów.

Trzy gospodarstwa zakwalifikowane przez swoich w³a�cicieli jako znajduj¹ce siê w fazie schy³-
kowej lub za³amania mia³y problemy z realizacj¹ bie¿¹cych potrzeb produkcyjnych i nie dokonywa-
³y zakupów inwestycyjnych.

Ka¿da dzia³alno�æ produkcyjna powinna rozwijaæ w oparciu o pewn¹ perspektywê czasow¹.
Nale¿y umieæ postawiæ cele oraz zaplanowaæ dzia³ania skuteczne, pozwalaj¹ce te cele osi¹gn¹æ.
Nale¿y jednak pamiêtaæ, ¿e zachowawczo�æ niektórych polskich rolników wynika z pewnej specy-
fiki produkcji rolnej. W gospodarstwach rolniczych ze wzglêdu na ich specyfikê m.in. d³ugi cykl
produkcji, uzale¿nienie od warunków przyrodniczych w tym przebiegu pogody, niestabilno�æ plo-
nów oraz coraz wiêkszy wp³yw �wiatowego rynku rolnego na poziom cen, planowanie jest obar-
czone du¿ym ryzykiem. Na takie ryzyko mog¹ wiêc pozwoliæ sobie gospodarstwa prowadzone
przez osoby wykszta³cone potrafi¹ce gromadziæ i przetwarzaæ informacje, a przy tym gospodarstwa
najsilniejsze z ekonomicznego punktu widzenia.

Po³owa spo�ród wszystkich 80 badanych rolników w swoich planach na przysz³o�æ ma zamiar
rozbudowaæ b¹d� powiêkszyæ gospodarstwo rolne, 28% badanych chcia³aby przepisaæ gospodar-
stwo na kogo� z rodziny, 6% respondentów planuje zmieniæ profil produkcji lub podj¹æ bli¿sz¹ wspó³-
pracê z innymi rolnikami. Dwóch rolników zamierza sprzedaæ lub zlikwidowaæ produkcjê rolnicz¹.

Prawie 60% rolników z wykszta³ceniem wy¿szym ni¿ podstawowe zamierza powiêkszyæ swoje
gospodarstwo. Przepisaæ na kogo� z rodziny zamierza 81,81% rolników z wy¿szym wykszta³ceniem
i prawie 25% rolników z wykszta³ceniem zawodowym i �rednim. Rolnicy o ni¿szym poziomie wy-
kszta³cenia takich deklaracji nie sk³adali. Profil dzia³alno�ci planuje zmieniæ tylko dwóch rolników z
grupy posiadaj¹cej wy¿sze wykszta³cenia. O wspó³pracy z innymi rolnikami my�li w przysz³o�ci po
dwóch rolników z ka¿dej grupy wg wykszta³cenia.

Bezspornym faktem jest, ¿e osoby posiadaj¹ce wy¿sze kwalifikacje nie tylko osi¹gaj¹ wy¿sze
wyniki produkcyjne czy finansowe, ale tak¿e potrafi¹ dostosowywaæ swoje gospodarstwa do
zmieniaj¹cego siê otoczenia. Dziêki tym umiejêtno�ciom wielu rolników bez obaw podejmuje wy-
zwania i przeprowadza niezbêdne prace modernizacyjne jak i adaptacyjne poprawiaj¹ce ich konku-
rencyjno�æ. W grupie 80 badanych gospodarstwach, po³owa spo�ród nich by³a w czasie badañ, w
fazie przekszta³ceñ i ponoszenia du¿ych wydatków na inwestycje, w 14 przypadkach badanych
gospodarstw, w³a�ciciele zakwalifikowali je jako nowoczesne (posiadali i u¿ywali nowoczesne
�rodki produkcji, technologie, wysok¹ jako�æ produktów).

Rozbudowê i powiêkszenie swoich gospodarstw rolnych w przysz³o�ci, w grupie gospodarstw nowo-
czesnych, zamierzaj¹ wszyscy w³a�ciciele. Jeden zamierza przepisaæ na kogo� z rodziny, jeden my�li o
zmianie profilu produkcji, a dwóch o szerszej wspó³pracy z innymi. W�ród rolników prowadz¹cych gospo-
darstwa przekszta³caj¹ce siê, tak¿e prawie wszyscy my�l¹ o dalszym powiêkszaniu powierzchni, jak i skali
produkcji. W przypadku rolników kolejnej grupy (tradycyjne) niewielu w�ród nich zamierza powiêkszaæ
swoje gospodarstwo (19,23%). Natomiast a¿ 57,6% chêtnie by przekaza³o je nastêpcy. W tej tak¿e grupie
znale�li siê tak¿e tacy, którzy planuj¹ je wydzier¿awiæ � 3,84% lub sprzedaæ � 19,23%.

Sprzeda¿, ca³kowita likwidacja gospodarstwa b¹d� dzier¿awa, a tak¿e przekazanie gospodar-
stwa nastêpcy to podstawowe pomys³y na przysz³o�æ rolników prowadz¹cych gospodarstwa
tradycyjne. Natomiast w gospodarstwach przekszta³caj¹cych siê i nowoczesnych mamy do czy-
nienia z potrzeb¹ powiêkszania zakresu dzia³ania, ustawicznego przeprofilowywania, a tak¿e, co
jest bardzo wa¿ne, z gotowo�ci¹ do wspó³pracy z przedsiêbiorstwami przetwórstwa rolnego, jak i
innymi rolnikami.

Równie¿ w gospodarstwach zakwalifikowanych do grupy gospodarstw rozwijaj¹cych siê wszy-
scy ankietowani rolnicy zamierzaj¹ powiêkszaæ swoje gospodarstwa. W gospodarstwach stabil-
nych osi¹gaj¹cych wysokie efekty, jak i tych, które s¹ stabilne, ale ich w³a�ciciele uwa¿aj¹, ¿e ich
efekty s¹ jeszcze zbyt niezadowalaj¹ce, przesz³o po³owa spo�ród nich w przysz³o�ci zamierza po-
wiêkszyæ swoje gospodarstwo. Od 34,48 do 50,0% rolników posiadaj¹cych gospodarstwa w stanie
stabilnym, zamierza w przysz³o�ci przekazaæ swoje gospodarstwo nastêpcom. W gospodarstwach
znajduj¹cych siê w fazie schy³kowej wszyscy w³a�ciciele decyduj¹ siê na likwidacjê produkcji
rolniczej i sprzeda¿ swoich gospodarstw.
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Podsumowanie
Przeprowadzone badania dowiod³y, i¿ istnieje jednoznaczny zwi¹zek pomiêdzy poziomem wy-

kszta³cenia i kwalifikacji rolników a sytuacj¹ ekonomiczn¹ i finansow¹ ich gospodarstw rolnych. To z
kolei przek³ada siê na wzrost optymizmu i zadowolenia z prowadzonej dzia³alno�ci, a tak¿e na chêæ
dalszego rozwoju i przekazania dobrze prosperuj¹cego gospodarstwa nastêpnym pokoleniom.

Ponad 60% badanych rolników wyra¿a³o du¿e zadowolenie z osi¹ganych efektów produkcyjnych i
finansowych. Ta grupa rolników dysponuje �rodkami pieniê¿nymi, które pozwalaj¹ im odk³adaæ oszczêd-
no�ci, inwestowaæ, a rodzinie na zaspakajanie wszystkich potrzeb materialnych.

Dwie trzecie badanych gospodarstw to gospodarstwa przekszta³caj¹ce siê i nowoczesne ce-
chuj¹ce siê wysok¹ produkcj¹ i sta³ym rozwojem. S¹ one prowadzone w wiêkszo�ci przez osoby
posiadaj¹ce wykszta³cenie �rednie i wy¿sze. Nale¿y w tym miejscu przypomnieæ, ¿e w³a�nie w tych
grupach wykszta³cenia wiêkszo�æ wyra¿a³a zadowolenie z dochodów. W grupie osób z wykszta³-
ceniem podstawowym odsetek zadowolonych wynosi³ tylko oko³o 25%, a odsetek gospodarstw
biednych to prawie 30%.

W nieodleg³ej przesz³o�ci prawie 26% rolników z wykszta³ceniem �rednim i 45% rolników z
wykszta³ceniem wy¿szym powiêkszy³o swoje gospodarstwa. Podczas gdy spo�ród gospodarstw
tradycyjnych tylko 10% naby³o ziemie to w gospodarstwach prowadzonych nowocze�nie a¿ 50,0%,
a w przekszta³caj¹cych siê 25%.

Prawie 60% rolników z wykszta³ceniem wy¿szym ni¿ podstawowe zamierza powiêkszyæ swoje
gospodarstwo. Przepisaæ na kogo� z rodziny zamierza 81,81% rolników z wy¿szym wykszta³ceniem
i prawie 25% rolników z wykszta³ceniem zawodowym i �rednim. Rolnicy o ni¿szym poziomie wy-
kszta³cenia takich deklaracji nie sk³adali. Profil dzia³alno�ci planuje zmieniæ tylko dwóch rolników z
grupy posiadaj¹cej wy¿sze wykszta³cenia. O wspó³pracy z innymi rolnikami my�li w przysz³o�ci po
dwóch rolników z ka¿dej grupy wg wykszta³cenia.

Osoby posiadaj¹ce wy¿sze kwalifikacje nie tylko osi¹gaj¹ wy¿sze wyniki produkcyjne czy finanso-
we, ale potrafi¹ równie¿ dostosowywaæ swoje gospodarstwa do zmieniaj¹cego siê otoczenia. Dziêki
tym umiejêtno�ciom wielu rolników bez obaw podejmuje wyzwania i przeprowadza niezbêdne prace
modernizacyjne, jak i adaptacyjne poprawiaj¹ce ich konkurencyjno�æ.
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Summary
The aim of the research was to gather the information concerning the education level of farmers, develop-

ment of farms, their income satisfaction as well as development plans. The article presents result of an analysis of
interdependence between the level of education, up-to-dateness of applied technology, the phase of farm�s
development and satisfaction level of work results, income satisfaction and plans for the future. The direct
questioning method was employed within the research process, using a standardized questionnaire form among
80 farm owners from £om¿yñska region.

The results of the study indicate that people with higher qualifications are more satisfied with the effects of
their work. Not only do they achieve better production or financial results but also are capable of adapting their
farms to the conditions of constantly changing environment. Owing to those skills many farmers are eager to take
risks and carry out essential modernization as well as adaptational activities that enhance their competitiveness.
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